

БИЗНЕС и ВЛАСТЬ

Областной

№1(62) 2016 г.

ИН

МНОЕ ИЗДАНИЕ



ТЕМА НОМЕРА

ПЕРСПЕКТИВЫ
СОЦИАЛЬНО-
ЭКОНОМИЧЕСКОГО
РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

СПЕЦПРОЕКТ

УСПЕХ

Женский взгляд

СИРИЙСКИЙ ДНЕВНИК

Анатолия Ехалова

Александр Калинин:

**«Поддержка малого бизнеса
должна носить
стратегический характер»**



ISSN 2074-5087

Содержание

- 5 КОЛОНКА РЕДАКТОРА
- 6 ГЛАВНЫЕ НОВОСТИ
- 9 ПАРЛАМЕНТСКАЯ СТРАНИЦА
В ЗОНЕ ОСОБОГО ВНИМАНИЯ

Заместитель председателя ЗСО Андрей Сивков рассказывает о нововведениях в сфере капремонтов жилых домов.

10 ТЕМА НОМЕРА

В ЗЕРКАЛЕ РЕАЛЬНОСТИ

Репортаж с научной конференции «Стратегия и тактика реализации социально-экономических реформ: региональный аспект».



ПОТЕНЦИАЛ БУДУЩЕГО

Первый заместитель губернатора Алексей Шерлыгин — о проекте, призванном еще более плотно укрепить связь научных изысканий и государственной политики.

КОНЦЕПТУАЛЬНЫЙ ВЫБОР

Каким должен быть вектор социально-экономического развития? Размышления заместителя губернатора Алексея Кожевникова.

БЮДЖЕТ СЛЕЗАМ НЕ ВЕРИТ

Особенности верстки областного бюджета-2016.



18



КУРС — НА ОТКРЫТОСТЬ

Беседа с начальником управления информационной политики правительства области Дарьей Неклюдовой.

20 МСБ

В ПОИСКАХ НАЦИОНАЛЬНОЙ ИДЕИ

Президент «ОПОРЫ РОССИИ» Александр Калинин делится впечатлениями о форуме «Малый бизнес — национальная идея?»

ВСЯ ПОМОЩЬ ЭКСПОРТЕРУ В «ЕДИНОМ ОКНЕ»

Интервью с директором по поддержке экспортной деятельности Российского экспортного центра Сергеем Колдаевым.

РАБОТА НА РЕЗУЛЬТАТ

Новый руководитель «Центра содействия развитию предпринимательства и туризма» Мария Варзинова — об инструментах поддержки вологодского малого бизнеса.

30 ЭНЕРГЕТИКА

ПО ЗАСЛУГАМ И РАСЧЕТ

О законодательных новеллах в сфере электроэнергетики и работе с должниками рассказывает директор Вологодского филиала ОАО «Вологдаэнергосбыт» Андрей Бахтенко.



34 СТРАХОВАНИЕ

НАДЕЖНОСТЬ — КЛЮЧЕВОЙ ФАКТОР ЗАЩИЩЕННОСТИ

Как уменьшить риск потерять бизнес? Советы от руководителя Вологодского регионального филиала СК «Согласие» Евгения Стельмашенко.

36 АКТУАЛЬНО

ШЕЛ ПО ГОРОДУ ТРОЛЛЕЙБУС

Чрезмерная конкуренция привела к банкротству Вологодское троллейбусное предприятие. Так считает предприниматель Александр Каледин.



38 СПЕЦПРОЕКТ

УСПЕХ: ЖЕНСКИЙ ВЗГЛЯД

В преддверии 8 Марта журнал «Бизнес и Власть» спросил у десяти успешных женщин Вологды и Череповца, что их сделало такими, какие они есть.

66 ИЗ АРХИВА ЖУРНАЛИСТА

СПИРТОВОЕ ДЕЛО

В середине лихих девяностых в Устюжну пожаловали финские инвесторы, собиравшиеся выпускать спирт и слабоалкогольные напитки.

68 ЗАПИСКИ ПУТЕШЕСТВЕННИКА

ПОТЕРЯННЫЙ РАЙ

Вологодский писатель Анатолий Ехалов побывал в Сирии. И привез оттуда массу впечатлений.

70 КУЛЬТУРА

РАСЧЕТ МЕЛЬПОМЕНЫ

Все тайны театрального закулисья и премьеры сезона.



72 «БИВ» — 10 ЛЕТ

ВСПОМНИТЬ ВСЕ

Листаем подшивку журнала «Бизнес и Власть» за 2006 год.

48 ЛИЧНЫЙ КОНСУЛЬТАНТ

ПСИХОЛОГИЯ

ПУТЬ К УСПЕХУ: ОТ МЕНЬШЕГО К БОЛЬШЕМУ

Участники тренинга «Орфография Жизни» — о том, как обрести гармонию в личной жизни и карьере.

УПРАВЛЕНИЕ ГНЕВОМ

Что такое эмоциональный интеллект, и почему так важно заниматься его развитием.

БИЗНЕС-ХЕЛП

ПРОБУЖДАЯ КОМАНДУ

Как достичь цели публичного выступления? Рекомендации от директора тренинговой компании «Центр-Профи» Марии Шушковой.

КОНСАЛТИНГ

СИСТЕМНЫЙ ПОДХОД – ЗАЛОГ УСПЕХА В ПРОДАЖАХ

Мастер-класс от бизнес-тренера Евгения Орлана в рамках проекта «Бизнес-сессии».

ЮРИДИЧЕСКИЙ ВОПРОС

ВОССТАВШИЕ ИЗ ПЕПЛА

Известный антикризисный управляющий раскрывает секреты спасения известных предприятий, попавших в финансовый штопор.

ЧЕТВЕРТЫЙ ПОШЕЛ

В УФАС разъясняют особенности применения новых антимонопольных норм.

И СНИТСЯ НАМ НЕ РОКОТ КОСМОДРОМА

Нюансы налогообложения земельных участков по новому законодательству: судебная практика.

ФИНАНСЫ

ПЛОЩАДКА ДЛЯ ТРЕЙДЕРОВ И ИНВЕСТОРОВ

Группа «ФИНАМ» создала уникальный сервис Comon.ru.

РЕКЛАМА И КОММУНИКАЦИИ

УЦЕЛЕТЬ СРЕДИ АКУЛ

Эксклюзивное интервью с гуру маркетинга Игорем Манном.

ВЫСОКИЕ ТЕХНОЛОГИИ

УХОД В ОБЛАКА

Краткий обзор и тенденции в сфере ИТ-бизнеса.

ИМИДЖ

ЕСЛИ ХОЧЕШЬ БЫТЬ ЗДОРОВ

Как в условиях стресса поддерживать иммунитет и иметь свежий вид, советует доктор Татьяна Гаранина.

ПОТЕНЦИАЛ БУДУЩЕГО

ТЕКСТ: АНДРЕЙ СЫЧЕВ

В ближайшее время при непосредственном участии региональных и федеральных властей в области появится новая структура — Вологодский научный центр. О том, чем она будет заниматься, и как в целом у нас обстоят дела с поддержкой научных и инновационных проектов, рассказывает первый заместитель губернатора Алексей ШЕРЛЫГИН.

— Новый научный центр является совместным проектом Федерального агентства научных организаций и правительства Вологодской области, — поясняет первый заместитель губернатора. — Цель организации — наиболее полно и эффективно задействовать потенциал региональной науки. Новая организация создается на базе Института социально-экономического развития территорий РАН и Северо-Западного научно-исследовательского института молочного и лугопастбищного хозяйства.

В своей работе областное правительство постоянно опирается на научный подход в принятии управленческих решений, в разработке краткосрочных и долгосрочных планов регионального развития. При этом любые планы по развитию Вологодской области мы сверяем с социологическими исследованиями. Очень важно, что на нашей территории находится ИСЭРТ РАН, с которым мы работаем бок о бок, вместе пытаемся понять суть процессов социально-экономического развития, политических и иных вопросов. Для органов власти очень важно иметь постоянную связь с обществом, учитывать общественное мнение в принятии решений.

— Алексей Игоревич, на какие результаты рассчитывает областное правительство?

— Мы заинтересованы в сохранении и дальнейшем развитии научного потенциала Вологодской области. Перспективной целью для нас является превращение Центра в конкурентоспособное на международном уровне научное учреждение, выполняющее уникальные комплексные фундаментальные и прикладные исследования, обеспечивающее потребности региона в научном обосновании стратегических направлений, программно-плановых мероприятий, разработке механизмов и инструментария управления развитием территорий. Особо подчеркну, что данный проект будет органично встроен в систему стратегического управления социаль-



Вологодский научный центр позволит развивать научный потенциал региона, привлекать в него, как мы очень надеемся, перспективных ученых, реализовывать наукоемкие проекты, **что в конечном итоге послужит дополнительным импульсом для развития всей Вологодской области.**

но-экономическим развитием региона, будет, помимо изучения фундаментальных научных проблем, нацелен на решение задач комплексного развития территорий.

— Существуют ли уже примеры успешного сотрудничества ученых и чиновников?

— Да, безусловно. Одним из ярких примеров партнерства правительства и ИСЭРТ РАН является мониторинг социально значимых тем.

Например, с 2013 года регулярно проводятся социологические исследования «Отношение населения Вологодской области к проблемам инвалидов. Изучение мнения инвалидов Вологодской области о доступности объектов и услуг», реализуемое в рамках долгосрочной целевой программы Вологодской области «Безбарьерная среда» на 2014 — 2018 годы и «Мониторинг наркоситуации Вологодской области», реализуемый в соответствии с Указом Президента № 1374 «О дополнительных мерах по противодействию незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров». Одним из последних проведено исследование по оценке эффективности государственного управления в оценках населения. Даные исследования позволяют органам власти и соответствующим учреждениям своевременно реагировать на проблемы в реализации федеральных программ и принимать меры по улучшению качества предоставления соответствующих услуг.

Конечно, в своей работе мы опираемся и на исследования, проводимые другими организациями. Востребованным в работе органов власти является мониторинг уровня удовлетворенности населения деятельностью органов местного самоуправления, который готовят специалисты бюджетного учреждения «Агентство мониторинга социологических исследований». По результатам анализа исследования приняты кадровые решения (напри-

мер, отставка главы Междуреченского района в 2015 году).

Одним из ярких примеров партнерства правительства и АМСИ является разработка бренда Вологодской области. В процессе работы над концепцией визуального образа нами было проведено несколько социологических исследований. Одно из них — количественное, в нем приняло участие более 1200 жителей области в Вологде, Череповце, Белозерске, Великом Устюге, Кириллове, Соколе и Тотьме. Люди оценивали предлагаемые им варианты, и после обработки всех полученных данных в 2014 году в рамках XIII межрегиональной выставки туристского сервиса «Ворота Севера» состоялась презентация бренда «Вологодская область — душа русского Севера».

— Планируется ли сотрудничество Центра с коммерческими структурами?

— Заказчиками результатов исследований могут выступить не только органы государственного и муниципального управления, но и хозяйствующие субъекты. Для последних новая научная организация станет площадкой для маркетинговых исследований и лабораторных испытаний, консалтинговым центром по бизнеспланированию и привлечению инвестиционных ресурсов под реализацию программ модернизации и развития.

Областное правительство рассчитывает на то, что ВНЦ станет в перспективе крупным многопрофильным научным учреждением, которое осуществляет не только фундаментальные, но и прикладные исследования.

— Как решается вопрос с финансированием новой организации?

— Пока новая структура находится в стадии становления, ИСЭРТ РАН и СЗНИИМЛПХ (объединяемые институты) финансируются из бюджета Федерального агентства научных организаций (ФАНО России), как и прежде, отдельно друг от друга. При формировании ВНЦ их бюджеты будут объединены в единый, ежегодно будут выделяться дополнительные денежные средства для развития новых исследовательских направлений и научного потенциала региона. Правительство области окажет административную и информационную поддержку этому процессу и продолжит сотрудничество с ВНЦ в рамках проектов и исследований, поэтому о каких-то особых дополнительных затратах говорить не приходится. Окончательное решение по финансированию проекта произойдет после подписания трехстороннего соглашения о сотрудничестве между Российской академией наук, правительством области и Федеральным агентством научных организаций, предусматривающего дальнейшее развитие академической науки в регионе.

— Что еще делается исполнительной властью для увеличения научного потенциала в регионе?

— Если говорить в целом о финансовой помощи науке, то правительством области постоянно оказывается поддержка инновационного и научного развития организаций: представляются научные гранты и государственные премии области по науке и технике, проводится областной конкурс «Инженер — новатор года». Кроме того, активно реализуются совместные мероприятия с федеральными научными и инновационными фондами.

Например, значительные результаты получены при сотрудничестве с Фондом содействия развитию малых

форм в научно-технической сфере — Фондом Бортника. На данный момент поддержано 40 проектов на общую сумму 105 млн руб. Нам удалось не только привлечь федеральные средства в реализацию научно-технических проектов новаторов, но и помочь в создании новых производств на уже успешно работающих инновационных предприятиях области, к числу которых относятся «Мезон», «Оптимех», «Александра-Плюс».

Кроме того, в прошлом году нами были разработаны две новые формы государственной поддержки в форме субсидий. Одни из них направляются на реализацию проектов малых инновационных предприятий области, другие — на выполнение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ предприятиями области с привлечением вузов и научных организаций, расположенных на территории региона. Общая сумма предоставленных в этом году субсидий из областного бюджета — 4,5 млн руб. Мы прогнозируем, что те три проекта, которые недавно получили субсидии первого типа, позволят уже в 2016 году создать пять новых высокопроизводительных рабочих мест, а выручка от производства инновационной продукции составит около 30 млн руб. Что касается субсидирования НИОКР, то здесь для тех двух проектов, которые получили средства в 2016 году, плановые показатели таковы: к 2020 году благодаря их реализации должно быть создано 45 новых рабочих мест, а выручка от производства инновационной продукции должна составить порядка 80 млн руб. Так что я полагаю, такие вложения в науку и инновационные разработки будут достаточно эффективны. **ББ**

ЭТАПЫ БОЛЬШОГО ПУТИ

Первый этап — реорганизация Института социально-экономического развития территорий РАН и Северо-Западного научно-исследовательского института молочного и лугопастбищного хозяйства путем преобразования ИСЭРТ РАН в Вологодский научный центр и присоединения Института лугопастбищного хозяйства на правах филиала. Не позднее января 2017 года ВНЦ будет работать в статусе полноправного научного учреждения.

На втором этапе планируется создание на базе отделов ВНЦ отдельных центров на правах подразделений. В частности, планируется выделение экономико-географических исследований в отдельное направление и формирование лаборатории экономической географии.

Также отдельным направлением в работе ВНЦ должны стать исследования эффективности и качества управления.

К концу этапа численность научных сотрудников увеличивается до 200 человек.

На третьем этапе планируются создание на базе лабораторий действующих центров новых научных подразделений, дальнейшее развитие материально-технической базы и кадрового потенциала. К концу этапа численность научных сотрудников увеличивается до 300 человек. Вологодский научный центр становится крупным многопрофильным научным учреждением.